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VERBALE  N°  54 
 
 

SEDUTA DEL 30.11.2022 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno trenta (30) del mese di novembre, la Commissione 4 è 
convocata alle ore 09.00 in in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del 
Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 , con il seguente  ordine dei 
lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Espressione di parere sulla Mozione n. 407/2022 Oggetto: Reddito Alimentare che diventi una 
realtà anche a Firenze Proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi. 

 

 Esame ed espressione di parere su Ordine del giorno n. 1167-21 collegato alla comunicazione 
2021/01136, avente per oggetto Comunicazione del Garante dei detenuti per la presentazione della 
relazione annuale Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune Soggetto proponente: Antonella 
Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: dismissione nido nel carcere. Interverrà, telematicamente, il 
Garante dei Detenuti per il Comune di Firenze, Dott. Eros Cruccolini. 

 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali 
 

Alle ore 09,00 è presente il Consigliere Antonio Montelatici, alle ore 09,01 sono presenti la Presidente 
Mimma Dardano e la Consigliera Donata Bianchi; alle ore 09,03 sono presenti i Consiglieri Andrea 
Asciuti, Franco Nutini e Luca Tani; alle ore 09,05 è presente la Consigliera Barbara Felleca. 

 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Antonio Montelatici  
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Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

e la Presidente Mimma Dardano, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re di cui sopra apre la 
seduta alle ore 09.06, essendo presente il numero legale. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

E’ stato presente Mario Rizzuti per lo streaming. 

Causa problemi in ordine alla diretta streaming che è stata parziale, la seduta è stata trasmessa in 
differita. 

Prende la parola la Presidente Dardano che illustra l’ordine dei lavori, spiegando che la Commissione si 
è recata alla mensa di Via Baracca ed è stata una forte esperienza e passa la parola al Consigliere 
proponente, Lorenzo Masi. 

Il Consigliere Masi illustra la mozione n. 407/2022 spiegando cosa sia il reddito alimentare, ossia il 
diritto di ottenere pacchi alimentari se si hanno determinati requisiti e parla della differenza con la 
mensa; spiega perché convenga anche ai soggetti del terzo settore che viene così affiancato dallo Stato e 
questo istituto non ingloba né sostituisce ciò che c’è già perché si somma ma non toglie competenze e 
non va ad inficiare ciò che è già presente ma serve a gestire ciò che avanza ed ad evitare lo spreco, 
quindi va a cercare di attenuare difficoltà esistenti. 

Alle ore 09,16 è presente il Consigliere Nicola Armentano. 

Prende la parola la Consigliera Bianchi dicendo che, con questo atto, è come non si tenesse conto di 
tutti coloro che operano, da tempo, in questo ambito. 

Interviene la Presidente Dardano dicendo che c’è una struttura che opera in questo ambito e che c’è 
una forte continuità nell’operare in questo settore, per cui esistono dei modelli come quello toscano in 
cui si lavora in rete, in cui c’è anche una forte presenza della chiesa. 

Alle ore 09,20 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai e la Consigliera Michela Monaco. 

Interviene il Consigliere Nutini parlando dell’importanza dell’attività svolta dalla Caritas emersa durante 
il sopralluogo svolto dalla Commissione e parla, quindi, di altre realtà che operano nel settore svolgendo 
un servizio importante. 

Prende la parola il Consigliere Asciuti che concorda con il Consigliere Nutini sull’utilità della visita in 
Via Baracca poiché non immaginava la grande organizzazione esistente e questo conferma la sensibilità 
di Firenze per le fasce più deboli, tuttavia ritiene che il proponente Consigliere Masi non voglia 
cancellare il modello esistente, ma solo migliorarlo, per cui ritiene positiva la proposta presentata. 

Prende la parola il Consigliere Masi segnalando il non funzionamento dello streaming. 

Interviene la Presidente Dardano richiamando l’attenzione su questo problema. 

Prende la parola il Consigliere Montelatici che si ricollega a quanto detto dal consigliere Asciuti per cui 
ritiene che la proposta del Consigliere Masi non voglia sminuire il lavoro del terzo settore ma voglia 
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integrare l’attività dello stesso al fine di poter rispondere il più possibile alle richieste che arrivano, ed è 
vero che possono esserci difficoltà di distribuzione del fresco per cui si dichiara favorevole alla proposta 
in esame. 

Interviene la Presidente Dardano che comunica di aver postato sulla chat della seduta un link a “la 
spesa che vale”, attività del Comune di Firenze e ne dà spiegazione; prosegue dicendo che il reddito 
alimentare è una forma di etichettamento sociale che non è uno strumento utile in questo momento in 
una città ove non c’è nessuno che rimane senza mangiare e tutti hanno la possibilità di ricevere beni di 
prima necessità, per cui il non accordo è con la struttura dell’atto presentato, non certo con la finalità 
dell’aiuto ai bisognosi. 

Interviene il Consigliere De Blasi sottolineando che la commissione non è in streaming e, pertanto, non 
essendo pubblica la commissione chiede la sospensione dei lavori. 

Segue scambio di opinioni fra la Presidente Dardano, il Consigliere De Blasi, il Consigliere Masi, il 
Consigliere Armentano, il Consigliere Montelatici, la Consigliera Felleca in ordine alla validità della 
seduta di commissione a causa della mancanza di diretta streaming ed alla conseguente opportunità di 
ricominciare la seduta dall’inizio ovvero della possibilità di inserire in rete la registrazione della seduta in 
un secondo momento. 

Considerato che è stata poi avviata la diretta streaming e la seduta è stata registrata, la seduta stessa 
prosegue. 

Interviene il proponente Consigliere Masi che evidenzia come non sia stato adeguatamente letto il 
contenuto dell’atto. 

Segue uno scambio di opinioni con intervento della Presidente Dardano, del Consigliere Di Puccio, 
della Consigliera Bianchi, del Consigliere Armentano e del Consigliere Masi in ordine ai toni utilizzati 
durante la seduta di commissione. 

Prosegue il Consigliere Masi sottolineando che l’atto in esame propone l’integrazione dell’operato del 
terzo settore e non la sostituzione dello stesso. 

Interviene la Consigliera Bianchi ritenendo che non vada bene dire che i Consiglieri di altri orientamenti 
non abbiano ben compreso l’atto e ribadisce il proprio pensiero in ordine all’operato del terzo settore e 
ritiene sgradevole essere attaccata. 

Interviene il Consigliere Di Puccio per invitare ad abbassare i toni lavorando tutti insieme. 

Interviene il Vice Presidente Cellai dicendo che non voterà l’atto per la necessità di chiarire alcuni 
aspetti. 

Interviene il Consigliere Asciuti dichiarando di votare a favore dell’atto e dispiacendosi per il 
surriscaldamento degli animi. 

Interviene la Presidente Dardano chiarendo che la Direzione Servizi Sociali, attraverso una rete 
complessa ed organizzata prende in carico le realtà territoriali e con una card non si risolvono i 
problemi esistenti, invitando a porre sia cuore che testa nell’attività che si svolge. 

Prende la parola il Vice Presidente Cellai dicendo che l’importante è avere rispetto per la persona e dire 
che non si è letto l’atto non è un’offesa, per cui è necessario uscire da una certa ipocrisia di fondo e 
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ritiene ci sia rispetto fra i Consiglieri all’interno del Consiglio Comunale, altrimenti non si può dire 
nulla. 

Prende la parola la Presidente Dardano comunicando che dalla segreteria la informano che alla fine 
della seduta di commissione la registrazione della stessa verrà messa on line per il tempo della durata 
della seduta. 

Prende la parola il Consigliere Armentano dicendo di capire il Vice Presidente Cellai ma la politica si fa 
anche con il lessico e, per questo, invita a non urtare la sensibilità degli altri, per cui si può diversificare 
il modo in cui ci si esprime. 

Prende la parola il Consigliere Montelatici citando quanto accaduto in una precedente seduta di 
commissione consiliare. 

Prende la parola la Consigliera Bianchi per fornire chiarimenti. 

Prende la parola il Consigliere De Blasi dicendo che il Consigliere Masi non ha detto nulla di 
irrispettoso ma non è rispettoso parlare uno sopra l’altro e ciò è stato fatto anche durante l’ultimo 
intervento. 

Interviene la Presidente Dardano dicendo che questi problemi derivano dalle modalità di svolgimento 
delle sedute di commissione consiliare, ossia da remoto. 

Interviene il Consigliere proponente Masi invitando a rivedere la registrazione della seduta poiché non è 
corretto dire che lui non apprezzi il lavoro dei servizi sociali e, inoltre, i Consiglieri non possono 
sovrapporsi agli altri. 

Interviene la Presidente Dardano concludendo sull’atto in esame. 

Si procede alla votazione della Mozione n. 407/2022 Oggetto: Reddito Alimentare che diventi una 
realtà anche a Firenze Proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi, con il seguente esito: 

PARERE CONTRARIO 

7 VOTI CONTRARI ( Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Felleca, Nutini, Calì) 

2 VOTI FAVOREVOLI (Asciuti, Montelatici) 

3 PRESENTI NON VOTANTI (Cellai, Monaco, Tani) 

Si passa al secondo punto all’ordine dei lavori, ossia: Esame ed espressione di parere su Ordine del 
giorno n. 1167-21 collegato alla comunicazione 2021/01136, avente per oggetto Comunicazione del 
Garante dei detenuti per la presentazione della relazione annuale Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune 
Soggetto proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: dismissione nido nel carcere. 
Interverrà, telematicamente, il Garante dei Detenuti per il Comune di Firenze, Dott. Eros Cruccolini. 

E’ presente, telematicamente, il Consigliere proponente Dmitrij Palagi. 

La Presidente Dardano introduce l’argomento, si congratula con il Consigliere Di Puccio per la nuova 
delega per il carcere ed anticipa che sono in corso le procedure per lo svolgimento di una seduta di 
commissione nel carcere di Sollicciano. 
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Prende la parola il Consigliere proponente Palagi che illustra l’atto in esame spiegando alcuni 
cambiamenti che si sono susseguiti nel tempo e parla di strutture alternative rispetto all’ICAM.  

Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’assenza del Garante che era stato invitato e chiede 
chiarimenti sull’atto. 

Prende la parola Palagi fornendo i chiarimenti richiesti. 

Interviene il Consigliere Di Puccio che ringrazia per gli auguri per la sua nomina ricordando di 
occuparsi di carcere dal 2009, insieme ad altre persone. Sull’atto in esame comunica di essere d’accordo 
con il Consigliere Palagi ma non è d’accordo sullo smantellamento dell’asilo nido presente nel carcere di 
Sollicciano che oggi è vuoto ma potrebbero esserci madri con figli nel carcere di Sollicciano, e ritiene 
che l’Amministrazione Comunale non sia competente in materia ma auspica un controllo ed un 
aggiornamento sullo stato di avanzamento dei lavori per la realizzazione dell’ICAM, ed invita il 
Consigliere Palagi al rinvio dell’atto. 

Prende la parola la Presidente Dardano evidenziando che il protocollo postato in chat dal Consigliere 
Palagi non è attinente, poiché si parla di nido all’interno del carcere che è di competenza Ministeriale 
poiché tutto ciò che riguarda l’aspetto dell’istruzione non passa attraverso il Comune; inoltre la 
decisione dell’accesso o meno nelle case-famiglia dipende dalla decisione del magistrato; la cosa 
positiva, al momento, è che non ci siano bambini in carcere e propone al Consigliere Palagi un rinvio 
per approfondimento dell’atto. 

Prende la parola il Consigliere Armentano per chiedere se il Consigliere Palagi voglia votare o rinviare 
l’atto per approfondimenti. 

Prende la parola il Consigliere Di Puccio invitando il Consigliere Palagi al rinvio dell’atto. 

Interviene il Consigliere Palagi dichiarandosi d’accordo per un rinvio dell’atto per approfondimenti. 

Interviene la Presidente Dardano dicendo che, al momento non si sa se sono iniziati i lavori per l’ICAM 
ma qui si parla di asilo nido e noi non abbiamo le competenze per decidere se dismettere un servizio di 
istruzione scolastica, quindi non si vuole rimandare ma provare a capire. 

Interviene il Consigliere Di Puccio chiedendo perché si voglia dismettere l’asilo nido del carcere 
dicendo che, fino a qualche tempo fa non era stato fatto il bando di gara per l’ICAM. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo conferma della volontà di rinviare l’atto da parte del 
Consigliere Palagi. 

Risponde il Consigliere Palgi confermando il rinvio dell’atto per approfondimenti. 

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  
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Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

Vengono approvati i verbali n. 50 dello 02.11.2022 e n. 52 del 16.11.2022, presenti nella chat della 
seduta. 

La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 10.34. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11.01.2023. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                  la Presidente 
   Angela Giabbanelli                                                                                           Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    
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